

法治动态

冬防期“禁土令”结束,部分企业再次排污
西安联合夜查大气污染

本报记者王双瑾西安报道 陕西省西安市铁腕治霾办近日联合西安市委、城管、环保等部门组成督导组,赴7个区县、开发区,对大气污染防治工作情况进行了突击夜查。检查发现部分工地仍存在扬尘污染防治措施不到位问题。随着冬防期结束,“禁土令”解除,西安市各建设项目相继开工,工地扬尘、夜间渣土清运、夜市烧烤油烟等大气污染问题成为影响空气质量的主要因素。

从检查情况看,灞桥区渣土清运值守点执法人员能够在岗在位,对沿途渣土运输车辆认真检查,大部分工地能认真按照建设工地扬尘污染防治“6个100%”和出土工地扬尘污染防治“7个到位”要求,做好扬尘污染防治措施。同时,督导组发现了一些较为突出的大气污染问题:西安市未央区徐家湾村牌楼内、红旗东路、灞桥区纺建路部分小餐饮摊群点仍存在禁燃区内燃煤散烧;灞二路保利·心语花园项目(南门)自动冲洗设备不能正常使用,场内基坑道路未按要求采取硬化等防治扬尘措施;浐河东路海仑湾一期项目基坑内裸露黄土未按要求覆盖,施工场地围挡不全;大兴新区九臻9号楼项目出入口及基坑坡道道路泥厚,保洁不到位,污染门前市政道路;地铁4号线大差市站3号口场内道路浮土厚,保洁不到位,施工车辆未经冲洗出入,污染门前市政道路,装载建筑垃圾过程中扬尘污染严重。

对以上大气污染突出问题,西安市铁腕治霾办已经移送相关市级部门和区政府、开发区管委会,要求严肃查处、迅速整改。

厦门翔安区整治环东海域非法采砂
依法取缔9处砂场

本报讯 记者近日从福建省厦门市翔安区获悉,自2016年下半年成立专项整治工作组以来,翔安有关部门各负其责,采取海陆联动执法模式,持续开展非法采砂整治,有效地保护了环东海域的生态环境。

近年来,随着城市建设发展对砂石的需求量逐年攀升,少数人在经济利益驱使下,非法盗采买卖海砂,非法围垦填海、侵占海域滩涂的行为时有发生。为保护海洋生态环境,翔安不断加大打击非法采砂力度。

据了解,在海陆联合执法中,翔安交通部门主要负责对所有进出砂场的车辆进行执法检查,对非法运砂车辆扣查查处;海洋综合执法支队、翔安区农林水利局等部门则联合组织海上执法行动,查处环东海域内所有从事非法运输海砂、盗采海砂等行为的运砂船(采砂船);环保部门负责对造成海洋环境污染的砂场立案取证、查处;供电公司、水务集团等部门按照联动机制,依法对非法砂场停止供电、供水,予以取缔。

自专项行动开展以来,翔安区已取缔9处砂场,其中位于新店镇下后滨的一处非法砂场占用海域面积近40亩。另一处位于马巷镇陈新村中澳游艇码头附近的新增砂场被依法平整,面积约1万平方米。7处位于小溪流域的洗砂场已于去年年底前全部整治清理完毕。

据翔安区治违办有关负责人介绍,翔安巡区将继续按照已经建立的联合执法机制,加强巡查,对辖区内所有违法砂场依法取缔,做好海洋生态环境保护工作。沈胜学

连云港赣榆区环保局召开联席会议
检察院派来“环保专员”

本报见习记者韩东良 通讯员徐璐 王从帅连云港报道 江苏省连云港市赣榆区的环保联席会议上,近日出现了多位检察院派来的环保专员。

“环境保护保护横跨司法、执法两个领域,牵涉多个职能部门,不搞好联动协作,就容易出现‘三个和尚没水喝’的局面。”赣榆区人民检察院检委会专职委员刘颖说,检察院设置环保专员就是在行政执法与司法保护中搭起桥梁,推动环境资源司法联动机制高效运行。

据了解,赣榆区环保联席会议已经召开多年,参会人员包括区环保局、检察院、公安局的相关业务部门负责人,主要分析全区环境安全形势,掌握环境犯罪动态,制定打击环境违法行为的对策和工作意见,研究部署联合执法活动,研究制定处置重大环境突发事件的意见,解决环境执法难点,通报环境污染违法案件查处情况,加强信息资源共享,总结交流工作经验以及组织、指导、协调侦办涉及环境犯罪的刑事案件等。

赣榆区环保局法宣科负责人表示,检察院设置环保专员,不仅增强了环境执法力量,也为高质量办案奠定了基础,改善了以往办理环境违法案件中侦办周期较长、受信息资源共享和工作机制限制等问题。

环保专员孙娟说,在检察机关内部,承担环境资源司法保护职能的业务处室不止一个。如何有效整合内部资源,实现资源效益最大化,需要打破处室之间的业务壁垒。而环保专员的出现,将会使这一切成为可能。



从接到线索到拘留责任人仅用11天
德阳环保警察队伍初露锋芒



图为德阳市公安局环境犯罪侦查支队挂牌成立现场。杨万里摄

德阳环保警察侦办的典型案例

行政案件

1.私人木炭厂利用渗坑排污案

2016年4月1日,什邡市环保局发现,什邡市叶某某私人木炭厂在从事机制木炭加工生产过程中将产生的废水通过渗坑排放逃避监管。经检测,排放物属于污染物;叶某某、姜某某两人有重大嫌疑。

什邡市环保警察中队立案调查后,依法对违法嫌疑人叶某某、姜某某处10日行政拘留。

2.某化工原料厂利用渗坑排污案

2016年3月30日,什邡市某化工原料厂在废旧塑料加工生产过程中将产生的废水通过渗坑排放逃避监管被什邡市环保局发现。经检测,这家化工原料厂的排放物属于污染物;顾某某、董某某、徐某某3人有重大嫌疑。

什邡市环保警察中队立案调查后,对违法嫌疑人董某某、徐某某两人处5日行政拘留。

刑事案件

1.金属材料装饰厂污染环境案

2016年8月1日,什邡市环保局在对市隐峰镇某金属材料装饰厂巡查时发现,装饰厂的工人邹某某在从事汽车减震器连杆电镀生产时用水冲洗滴落在车间地面的电镀液,冲洗的废水直接通过厂内车间的排水沟进入外环境。

什邡市环境监测站对这家工厂排入外环境的冲洗废水进行了采样监测,结果显示,外排水六价铬浓度为85.3mg/L,超《电镀污染物排放标准》425.5倍;厂外农渠入水六价铬浓度为4.2mg/L,超《电镀污染物排放标准》20倍。

经调查,这家工厂的法人陈某某和技术厂长罗某某是直接负责主管人员,邹某某为直接责任人。

什邡市环保警察中队通过立案调查,对陈某某、邹某某采取刑事拘留强制措施,对罗某某采取取保候审强制措施,并将3人依法移送检察院起诉。

什邡市人民法院做出判决,陈某某判处有期徒刑一年,缓刑1年零6个月,处罚金1.5万元;罗某某判处有期徒刑10个月,缓刑1年零4个月,并处罚金1.2万元;邹某某转行政处罚,行政拘留7日。

2.什邡市禾丰镇和平村环境被污染案

2016年8月2日,四川某化工有限责任公司生产厂长邹某某将装有水的废弃溶磷槽和废弃司磷罐卖给废品收购人员王某某、冯某某。

王某某、冯某某两人又租用叉车将收购的废弃溶磷槽和废弃司磷罐运至禾丰镇和平村12组的河滩荒地上,并将溶磷槽中的余留物倾倒入无防渗措施的河滩上。

什邡市环保局执法人员对倾倒入河滩进行采样提取,鉴定倾倒入河滩含有黄磷,严重污染环境。

什邡市环保警察中队立案后,依法对犯罪嫌疑人邹某某、王某某、冯某某3人采取刑事拘留强制措施。

3.电子科技有限公司涉嫌污染环境案

2017年2月4日,群众举报什邡市经济开发区内的一家电子科技有限公司当日将未经任何处理的含重金属废水直接抽排到厂区外的雨水沟内,对环境造成严重污染。

执法一线

偷排超标废水,洗衣厂老板被拘

北京“环保警察”利剑再出鞘

本报讯 因偷排洗衣废水,北京市大兴区一家洗衣厂老板凌某近日被大兴区警方行政拘留。这是自北京市环保警察队伍成立以来,环保、公安联合破获的又一起环境违法案件。

据介绍,根据市民举报,大兴区环保局联合区公安分局环食药旅中队对某洗衣厂进行突击检查,发现洗衣废水未经处理直接排入厂区南侧无防渗措施的渗坑里。

通过废水取样检测,发现其中化学需氧量、氨氮、总磷、pH值、阴离子表面活性剂等指标均超过北京市《水污染物综合排放标准》规定的排放限值。大兴区环保局依法对洗衣厂处以5万元罚款,并将案件移送至公安部门。

目前,大兴区公安分局已对这家

洗衣厂的经营者凌某予以行政拘留。大兴区环保局监察支队队长任明介绍,这家洗衣厂没有建设相应的污水处理设施,夜间将超标废水直接排入没有防渗措施的渗坑里,污染了水体和土壤。这种行为不仅符合《水污染物综合排放标准》中违反水污染物达标排放责任的要件,也适用《行政主管部门移送适用行政拘留环境违法案件暂行办法》规定的由公安机关处以行政拘留处罚的措施。

自今年1月18日北京市环保警察队伍成立以来,市区两级环保、公安部门密切协作,已破获多起污染环境案件。环保、公安部门也呼吁广大市民积极行动起来,拨打12369或110举报身边的环境违法行为。邓佳 夏莉

◆本报记者王小玲
通讯员杨万里

如何更快速度整改落实省环保督察中发现的问题,切实回应社会关切?四川省德阳市最近又出新招。

3月24日,四川首支市级环保警察支队——德阳市公安局环境犯罪侦查支队正式挂牌成立。

去年6月28日~7月12日,作为省级环保督察的第一站,四川省环保督察组对德阳市开展了环保督察,并反馈了67个问题。随后,德阳市举一反三,查出88个问题。

在此前召开的全市环保工作会议上,德阳市委书记蒲波要求,已整改到位的,要组织开展回头看、后督察,持续用力加强监控,严防问题反弹反复;未整改到位的,要制定具体整改方案,列出详细路线图和时间表,挂图作战,全力推进整改。

市级环保警察初亮相

新《环保法》颁布实施以来,移送司法等强制手段出笼,为严厉打击环境违法行为提供了有力法律支持,也对环境执法工作提出了新的要求。

为适应新形势下的环保工作,有效解决环境违法成本低、环境执法偏软、行政执法尴尬等现实问题,加强行政执法与刑事司法联动势在必行。

在德阳市委、市政府和四川省公安厅的支持下,在环保部门的配合下,德阳市公安局深化主动警务战略,大力推进公安改革,大胆探索“环保+公安”的环境执法新模式,先在县级公安局试点组建环保警察专业队伍,试点成熟后,再在市、县两级公安机关推开。

3月17日,经德阳市委机构编制委员会批准,德阳市公安局环境犯罪侦查支队成立,机构为正科级,下设两个侦查大队和1个综合情报大队,主要负责统筹协调、协调全市打击

环境犯罪工作;分析、研判全市环境犯罪动态;与环保等行政执法部门建立联动执法机制;组织、指导、协调全市环境领域犯罪案件和依法应当行政拘留的行政案件的侦办;办理全市范围内社会影响较大的及跨区域的重特大案件。

“环保警察的出现,意味着我们能够通过一支更专业、更独立的队伍,有效侦办环境领域的违法犯罪活动。”德阳市环保局局长李玉波表示,“环保+公安”模式让环境违法案件的查处不再受到环保部门行政执法权的限制,公安机关可以提前介入案件并与环保部门密切配合,无论是证据搜集、案件认定还是违法人员抓捕、审查,都更为高效,有利于缩短办案时间、减少重复劳动。

据悉,德阳环保警察刚刚成立,就在案件侦办中初露锋芒。2017年2月4日,什邡市某公司被群众举报,称这家公司污水处理站将未经任何处理的含重金属废水直接抽排到厂区外的雨水沟内,对环境造成了严重污染。

什邡市环保警察与环境执法人员立即对这家污水处理站排至厂外的废水进行采样监测,发现这家公司排放的废水中铜浓度超过国家重金属排放标准4383倍,已涉嫌犯罪。

什邡市环保警察立即开展侦查,2月14日,将4名排污直接责任人依法刑事拘留。

据统计,2016年以来,德阳公安机关深入开展打击环境犯罪“清水蓝天”行动,侦办环境污染案件10起。

其中侦破环境刑事案件6起,刑事拘留10人,逮捕2人,移送起诉8人;办理环境行政案件4起,行政处罚7人,行政拘留5人。

各区县都有环保警察

早在德阳环保警察亮相前,德阳就先在县一级开展了试点。2016年7月7日,在德阳

市公安局的指导下,什邡市公安局环保警察中队正式成立,这是全省县市中率先成立的环保警察中队。

什邡市环保警察中队隶属于什邡市公安局治安大队,配备6名公安民警,专门负责打击环境违法行为,将行政执法手段和强制手段有效结合,在打击企业偷排等环境违法行为时力度更强,有权查封现场、扣押违法设施设备、拘留嫌疑人等。

试点成功后,2017年3月1日、3月15日,德阳市公安局又指导绵竹市公安局、广汉市公安局相继成立了环保警察中队、环保警察大队。

广汉最新成立的环境犯罪侦查大队,就是通过“环保+公安”双剑合璧,将打击环境犯罪推向法治化、专业化的新阶段。

在成立大会现场,广汉市委副书记、市长张俊懿表示,广汉市委、市政府高度重视省、市环保督察中发现的问题,严格督察督办,先后两次召开全市环保督察大会,下达问题整改任务清单,落实牵头单位、责任单位和整改时限。

截至目前,四川省环保督察组对广汉进行下沉督察指出的26个主要问题,已完成整改17个,正在整改9个;指出的17个突出问题,已完成整改9个,正在整改8个。

“环境犯罪侦查大队的成立,不仅是新形势下强化环境执法、推进环境保护迈出的坚实一步,更是环保督察问题整改落实到位的关键之举。”张俊懿提出,环境犯罪侦查大队要尽快建立健全工作机制,深入研究环境犯罪特点,积极参与到环境专项整治行动中;严厉查处环境违法行为,依法侦办环境犯罪案件,切实发挥好“利剑”作用,让环境违法行为在广汉无处可藏、无法立足。

截至记者发稿前,来自德阳的最新消息,4月1日,随着旌阳区环保警察队伍的成立,目前,德阳市及6个县市区全部成立了环保警察队伍。

新闻链接

打击污染环境违法犯罪办公室揭牌成立
深圳也有了环保警察

本报记者刘晶深圳报道 广东省深圳市打击污染环境违法犯罪办公室近日揭牌成立,标志着深圳也有了环保警察。

据悉,打击污染环境违法犯罪办公室是深圳市公安局治安巡警支队和深圳市人居环境监察支队的联合办公机构。

据深圳市公安局治安巡警支队相关负责人介绍,当前深圳环境污染等突出问题依然突出,环境犯罪手法不断升级,社会危害不断加剧。在深市委、市政府的统筹和深圳市编办等部门的协助下,市公安局治安巡警支队增设了打击环境污染犯罪的职能,并联合

合深圳市人居环境委设立了打击污染环境违法犯罪办公室。深圳市人居环境委员会副主任王伟雄表示,打击污染环境违法犯罪办公室的设立,说明深圳有了环保与公安共同打击环境污染犯罪的工作机制,可以使两部门间的联动更加密切,环境行政执法与刑事司法衔接更加顺畅。环保警察的设立将进一步扩大打击环境违法犯罪的范围,提升环境执法威慑力。

据悉,去年以来,深圳警方在公安部、广东省公安厅的统一组织领导下,全面开展打击环境犯罪“清水蓝天”专项行动,对全市范围内环境犯罪开展攻坚战。截至目前,共破获环境违法犯罪案件20起,刑事拘留21人,逮捕14人,取保候审7人。

深圳市公安局治安巡警支队副支队长说,深圳警方将积极配合深圳市人居环境委“春雷行动”工作部署,全力打击污染环境犯罪行为。同时欢迎市民群众踊跃举报环境犯罪线索,积极支持配合公安部门,营造“人人参与、共治共享”的氛围。

目前,深圳市环境监察支队联合市环境监测站、宝安松岗安监部门出动30名执法人员,开展企业现场执法检查。